



做鬼也不靈



維念

小時候很喜歡聽長輩說這個鬼故事——

話說很久以前，在一個村莊附近住着兩隻鬼，一大一小。每個晚上，小鬼都會看到大鬼拿著一大堆“金鈔”、“銀鈔”，甚至有時還會拿著一對蠟燭在大口大口的品嚐；而小鬼每晚只會在人家的墳頭檢剩菜吃，怪可憐的，但有時大鬼也會把手上的“戰利品”送一些給小鬼享用。

一個晚上，小鬼實在忍不住了，便向大鬼討教“致富”之道。大鬼說：“很簡單，只要你在路邊等著，看見有人走過便伸腳去絆倒他，這樣他便會乖乖的送上金鈔、銀鈔了。”

於是小鬼挑了一個月黑風高的晚上，獨個兒跑到村口的小路上去。過了不久，便看見有個人“咚咚咚”地走過來。於是小鬼便伸出右腳準備將他絆倒，但怎知不單沒有將他絆倒，自己的右腳反而被他踩斷了。

小鬼於是哭著跑去問大鬼。大鬼笑著說：“你真笨！走路咚咚咚的，個子一定壯健，怎會被你絆倒呢？你下次挑一些走路軟綿綿的人試試看。”

這晚，小鬼真的看見一個人從村口走近，那人腳步軟綿綿的，走起路來一點聲音也沒有。於是，小鬼便伸出右腳準備將他絆倒。果然，那人被小鬼絆倒在地上，但怎知那人卻爬起來拍拍身上的泥塵，並且拿起地上的一塊石頭用力地摔向地上大罵：“爛石頭，絆倒老子了！”說完便揚長而去。可憐小鬼被那塊石頭砸個正著，胸口痛得要命！

正當小鬼打算回去之際，忽然有人朝他那裡“嗵嗵嗵”的走來。小鬼見狀再也不敢伸腳絆他了。但那人經過小鬼身旁反而被剛才那塊石頭絆倒了，人仰馬翻的滾在地上。不過，當他爬起來時只是望了望四周，然後神色匆匆地離開了。

小鬼回去見到大鬼，便將自己剛才的經歷說出來。怎知大鬼聽完後卻高興地說：“恭喜你，明晚我們可以去收禮物了！”雖然小鬼不明所以，但仍然半信半疑地等待著明晚到來。

一天過去了，夜幕終於降臨。小鬼帶著大鬼來到昨晚被砸的地方。等了不久，果然看見昨天被石頭絆倒的那個男人，帶著大袋小袋的金鈔、銀鈔到來拜祭。

小鬼雖然仍不明白這個男人為何會這樣做，但在大鬼的推拉下，已開開心心地上前接受自己做鬼以來的第一份“禮物”。

故事背後——凡事不要只看表面

每當想起這個不像鬼故事的鬼故事時，我就會感觸良多。想當年我們的家庭教育，都將鬼塑造成一個無所不能的壞東西，他們專在夜間出來嚇人，特別是嚇那些不聽話的小孩。所以，小孩都很怕鬼，當小孩長大了，也一樣怕鬼。於是，長大了的小孩便又用同樣的鬼故事來嚇未長大的小孩，就這樣青面獠牙的鬼故事便一代一代的傳下去。

我慶倖父母只告訴了我這麼一個可愛的鬼故事，故事裡的大鬼、小鬼並不嚇人，縱使大鬼是靠“嚇人維生”，但他只是用隱身術來嚇人，被嚇的人都沒有看見他青面獠牙的模樣。所以，被他調教出來的“徒弟”小鬼也只會用他那“無影腳”來絆人、嚇人，讓被絆倒的人因害怕他而送出大袋的“金鈔”、“銀鈔”。原來鬼也是這麼可愛的，所以，我們不能光看事物的表面和根據道聽途說來下判斷。

故事中的小鬼不單只能用他那“無影腳”來嚇人，甚至當面對走路“咚咚咚”的男子時，不單未能絆倒對方，反而被對方踩斷腳，真的是“做鬼也不靈”，一點通天的鬼能耐也沒有，那我們又怎能相信“聽以為真，眼見為實”的東西呢！

當小鬼面對第二個走路“軟綿綿”的男子時，腳是絆倒了他，可惜看似弱不襟風的他，原來是不信鬼的，所以才將被絆倒一事歸罪於那塊石頭，這又再一次證明了不能光相信自己的眼睛，連鬼都不信的人，又怎能期望他會怕鬼呢！

至於第三個走路“噏噏噏”的男子，明明是被石頭絆倒的，卻往四週張望，以為是鬼腳所為，於是第二晚便帶備“金鈔”、“銀鈔”來拜祭“四方好友”，希望大家高抬貴手，不要糾纏不休找他作伴。原來真正怕鬼的才會裝兇作勢地表現出一副毫不在乎的樣子，這樣我們平日又怎能光看事物的表面去下判斷呢？

其實，這種事情在我們日常生活裡是會經常出現的，不過只是我們不察覺罷了！曾幾何時，我們當上司的又何嘗不是以下屬的一、兩次表現或者刻板的印象來作考評的判斷？曾幾何時我們當下屬的又何嘗不是以上司的一、兩次喜好來跟風隨影？

凡事光看表面是不對的，必須用心眼去看，用心耳去聽，用心意去感受，才可看清事物的本相，為自己作出最中肯的判斷和做出最適當的行為。